

消费主导的增长能否取代投资主导的增长？

陶克强 媒体人

汇丰近日公布8月份中国制造业PMI终值为50.1，较7月的低点47.7回升了2.4个百分点，终止了此前连续3个月的放缓状态，表明中国制造业运行相对趋稳。(9月3日《人民日报》)

而在8月上旬，中国国际经济交流中心咨询研究部副部长王军分析7月份一系列主要经济数据时说，工业增速反弹超预期，是因为7月份全国规模以上工业增加值同比实际增长9.7%，增速比上月加快0.8个百分点。

我们不难从工业增加值中窥见工业投资的身影，尤其是一些资本投向了产能严重过剩的行业。国家统计局提供的分项数据显示，有色金属冶炼和压延加工业、通用

设备制造业、专用设备制造业投资在自身体量很大的情况下，今年1至7月仍然保持33.4%、24.0%和21.2%的增长。

《2012年中国工业经济运行上半年报告》显示，我国钢铁行业产能过剩超过1.6亿吨，水泥产能过剩超过3亿吨，铝冶炼行业产能利用率仅为65%左右。但让人忧虑的是，至今仍有一些地方还在利用低价工业用地或厂房、税收返还、补贴、压低水电价格等途径，吸引已经处于过剩行业的企业在本地投资或扩大产能。

而更需要我们警醒的是，投资主导下的投资边际产出持续下降，表明投资主导下的增长方式行之不远。1997年，我国经济增长中每1元固定资产投资可以产生3.17元的GDP，到2011年只能产生1.51元的GDP，10余年里投资产出率下降了一半。

国家发改委宏观研究院最近发布的研究报告也称，我国经济运行中暴露出来的矛盾和问题，表明依靠投资和扩大产能驱动经济增长的动力已经趋于减弱，原有的经济发展模式越来越走不下去了，必须加快经济转型，培育经济发展新动力。

这也就是说，投资主导下的投资边际产出持续下降，表明投资出口主导的经济增长需要“转向”，即由消费主导的经济增长逐步取代投资出口主导的经济增长，积极建立在消费基础上的有效投资应当成为今后的投资方向。

可喜的是，顶层设计顺势而为。国务院最近正式发布的《关于促进信息消费扩大内需的若干意见》提出，到2015年信息消费规模超过3.2万亿元，新型信息消费规

模达到2.4万亿元，电子商务交易额超过18万亿元，网络零售交易额突破3万亿元。可以预见，信息消费或将成为拉动内需推动转型的新引擎。

国家统计局公布的数据还显示，今年上半年，消费对中国国内生产总值(GDP)的贡献率是45.2%，拉动GDP上涨3.4个百分点。《国内贸易发展“十二五”规划》则预测，2010年—2015年，全国社会消费品零售总额将从15.7万亿元上升到30万亿元，以年均增长3万亿元的规模扩张。显然，消费取代投资拉动经济发展的黄金阶段将悄然而至。

让消费主导取代投资主导，已具备了良好的基础。这里仅以旅游为例，8月9日参考消息网刊登的《中国成为全球游客第三大目的地》文章说，2012年中国接待了

5800万人次的外国游客，这个数字使中国在世界旅游组织的全球最受欢迎旅游目的地榜单上位居第三。世界旅游组织秘书长塔利布·里法伊的话称，到2015年中国有望成为全球最受欢迎的旅游目的地。澳新银行认为，因为中国旅游业“正处于旅游支出将迎来几十年增长的阶段”，类似于日本30年前时出现的趋势。

由此言之，在依靠投资扩大产能驱动增长的动力趋于减弱的大背景下，让消费主导的增长方式逐步取代投资主导的增长方式，可以说是已经到了最佳的“时间窗口”，顺势而为必将事半功倍，“时至不迎，反遭其累”。需要提醒的是，投资转型的关键就是要改变投资结构，加大公益性项目投资和消费供给能力的投资，并要尽最大努力营造良好的消费环境。

保护金融消费者权益亟须提上立法日程

马钰朋 编辑

购买理财产品被误导，产品收益率被夸大，遭遇乱收费……今后，这些问题将受到约束。近日银监会表示，我国首部银行业消费者权益保护规定《银行业消费者权益保护工作指引》已于8月30日发布。这是我国首部专门针对银行业消费者权益保护而制定的法规。(9月5日《新京报》)

此次出台的《银行业消费者权益保护工作指引》中针对银行业规定了“八项禁止性规定”，旨在填补了国内银行业消费者权益保护制度方面的空白。此前，银监会曾出台一些有关银行业产品和服务的监管制度，但都散落在各项监管制度之中，没有专门的规定，八项禁止性规定某种程度上可以起到保护金融消费者的作用。

目前，银行在理财产品推介过程中忽悠消费者的事例比比皆是，大量金融消费者权益被侵犯，且维权举步维艰。金融理财产品忽悠消费者的惯用做法有：夸大相关产品收益或承诺保本；诱导风险承受能力不足的消费者购买产品；通过格式合同

欺诈消费者；随意搭售第三方产品……对这些行为，《银行业消费者权益保护工作指引》作出了禁止性规定。

近年来，随着金融消费对社会公众生活的影响日益增强，消费者同银行、保险公司、证券公司等金融领域的纠纷不断，消费者在金融领域的合法权益屡遭侵犯，比如，信用卡全额罚息问题、光大证券乌龙指引发的证券交易维权以及近期发生的泛鑫保险案等等。这些问题既关系到消费者利益的保护，同样影响着金融行业的声誉以及其内部服务理念和管理水平的提升。但囿于金融消费者对自身权益了解不清、立法保护方面的落后以及各行业相关规定多见于部门的内部规范，致使金融消费维权举步维艰，让还在“忽悠”金融消费者购买各类理财、保险产品的金融行业日益无所畏惧。因此完善金融消费、服务领域的消费者权益保护机制，加快立法进程迫在眉睫。

《银行业消费者权益保护工作指引》是在从模糊走向具体清晰的立法实践，但保护金融消费者权益不能止于单边推进，停留在部门规章层面，必须提高立法层级，扩大保护范围。据报道，消费者权益保护法修正案草案中已经规定了“从事证券、保险、银行业务的经营者”的义务，这意味着金融服务将纳入消法调整范畴。由此一来，将解决服务领域是否包括金融消费这一长期模糊不清的问题，金融消费维权也能搭上“多倍罚则”、“公益诉讼”等制度的顺风车。

但毕竟消费者权益保护法是针对整个消费领域的原则性规定，其保护重点不全在金融消费领域，这必然会对于一些具体消费行为的保护鞭长莫及，因此还应继续整合商业银行法、保险法、证券法等相关法律法规，制定专门的“金融消费者权益保护法”或相关条例，避免内部规范单打独斗，亦或是保护其行业利益。《银行业消费者权益保护工作指引》还是以强调从业人员的行为规范为主，但法律的出台应该是权利规定为本位，以保护金融消费者为目的，单独立法可以明确金融消费的概念、金融权益类型、金融机构与金融消费者的双方的权利义务等一系列金融消费者维权过程中的模糊地带，为我国强化对金融消费者保护提供强有力的法律保障。

农地市场化流通有望实现多赢

张枫逸 职员

受国内城镇化进程的推动，关于农村集体用地流转、宅基地制度改革等问题一直是业内关注的热点。记者获悉，国土部门目前已形成关于改革完善土地管理制度的框架建议。未来，在原有制度模式上，通过总结当前一些试点城市的经验，“农地”有望通过招拍挂等方式进行市场化流通，权益进行市场化分配。(9月4日《经济参考报》)

一直以来，我国土地呈现二元结构，即城市的全民所有制和农村的集体所有制。根据现行土地管理法，“农民集体所有的土地使用权不得出让、转让或者出租用于非农业建设。”这就意味着，农村集体用地无法直接进入一级土地市场，需要由地方政府征收为国有土地后，再通过招拍挂等方式入市流通。

这就带来了一系列问题。首先是利益分配的不公。根据国务院发展研究中心改革发展课题组的调查，在合法的房地产开发过程中，土地增值部分的收益分配，农民的补偿款仅占5%到10%；地方政府拿走土地增值的20%到30%；开发商则拿走土地增值收益的大头，占40%到50%。巨大的增值收益并没有多少真正落到农民腰包，侵害了农民权益，引发了社会矛盾。其次，助长了政府跑马圈地行为。由于征地成本低，一些地方政府盲目开发新城，推动城市扩张，造成了投资和土地的严重浪费。此外，不利于盘活闲置农地。由于无法流通，许多农民进城后，其在农村的住宅只好闲置，造成大量空心村。中国社科院发布的《农村经济绿皮书》显示，农民住房空置率在30%左右。

一方面，集体土地不能进行市场化流转和配置，无法实现“同地、同权、同价”，有悖公平；同时，土地作为农民最大的资产，农民却无法充分享有占有、使用、收益和处分等权利，无形中造成对权益的制度性剥夺。尤其对于失地农民来说，失去赖以生存的保障，却往往得不到合理的补偿。鉴于此，一些农村纷纷建起小产权房，寻求土地收益的自我救济，却又增加了法律风险和政策风险。

近年来，打破土地二元结构限制，建立城乡统一的土地市场的呼声日渐高涨。眼下，新型城镇化建设亟需大量城镇建设用地，农地市场化流通的问题不快解决，各种矛盾和隐患必将进一步凸显出来。事实上，早在2005年，广东就出台《广东省集体建设用地使用权流转管理办法》，率先将农村集体土地纳入土地交易市场。重庆则是大胆创新，将验收合格的农村建设用地指标打包整合，构成不同规模的地票，面向社会公开交易。有关方面可以调研论证试点经验，改革完善国家土地管理制度，将地方实践上升为国家战略，为农村集体土地入市铺平道路。

农地市场化流通有望实现多赢。对于农民来说，作为农地入市的交易主体，直接与征地人对话，有助于提高自身的议价权，提高在土地增值收益中的分配比例。对于城市建设来说，征地成本的提高，必然遏制地方政府圈地热忱，转而在用好土地存量、提高开发效率上做文章，盲目的摊大饼式扩张有望终结。对于广大居民来说，农村集体土地入市，可以有效增加建设用地供给，平抑土地市场价格，推动房价理性回归。

“家庭个税”要有时间表与路线图

叶祝颐 教师

财政部部长楼继伟日前就社会关注的财税热点问题接受记者采访。他在谈到个税征收时指出，下一步改革个税的方向是转向综合和分类相结合的税制，在对部分所得项目实行综合计税的同时，会将纳税人家庭负担，如赡养人口、按揭贷款等情况计入抵扣因素，更体现税收公平。(9月5日《新民晚报》)

一刀切的单一税制确实对家庭负担沉重的纳税人不公平。个税政策改革除了提高起征点以外，应从公平的视角对个税政策做出科学的制度安排。由单一税制转向综合和分类相结合的税制，在对部分所得项目实行综合计税的同时，将纳税人家庭负担，如赡养人口、按揭贷款等情况计入抵扣因素，楼部长讲到的下一步个税改革方向，体现了以人为本的理念与税收公平，值得期待。

早在2006年，全国政协委员陈开枝就提交了一份有名的“7号提案”《申报缴纳个人所得税应以家庭为主的建议》。几次调整个税起征点，都有人提出类似建议。此前还有消息说，中央有关部门准备启动全国地方税务系统个人信息联网工

作，为“按家庭征收个人所得税”改革做好技术准备。但是按家庭征收个税依然只闻楼梯响，不见人下来。楼继伟部长所称的“下一步”到底何时付诸实践依然是一个问号。对此，楼部长既要谈个税征收改革，既需要方向，更要列出时间表，划定路线图。

众所周知，个人所得税的功能就是调节社会成员收入的二次分配。但是现行个税征收办法还存在这样的弊端：收入相同的纳税个人，纳税金额一样。但由于家庭情况不同，赡养人数不同，家庭整体收入差异很大。不考虑家庭支出情况，一刀切征个税，有失公平。

以家庭为单位申报个税也符合国际惯例。为了保证税收负担公平，不少国家在个人所得税申报的问题上实行的是夫妻联合申报或家庭申报。比如，在美国，常规个人所得税的起征点随纳税人申报状态、家庭结构及个人情况的不同而不同，没有统一的标准。美国常规个人所得税共有5种申报状态，即单身申报、夫妻联合申报、丧偶家庭申报、夫妻单独申报及户主申报。纳税人根据各自不同的申报状态和个人情况，计算出起征点。中国人普遍有传统家庭伦理观念，家庭是社会的重要细胞与消费的主要单位，家庭整体收入水

平将直接决定家庭成员生活水准。考虑以家庭为单位征收个税，把赡养人口、按揭贷款等情况计入抵扣因素，体现了公平理念。

当然，按家庭收入征收个税的理想要照进现实，还有许多事要做。比如，我国社会信用体系目前不够健全。民众诚信道德水平与发达国家存在差距。税务部门没有完善的监管机制。个人隐性收入与家庭成员收入、赡养、抚养人口、家庭成员就业、教育等具体情况不好掌握。住房按揭贷款还存在有人购买多套住房，住房面积、价格千差万别的情况，按揭贷款纳入个人所得税抵扣的比例如何确定，也是一个难题。在城乡二元结构尚未完全打破的语境下，家庭成员的界定，恐怕还不能单纯以户口本来看。再比如，税务部门面对无数家庭征税，不便由单位代扣代缴个税，给税务部门增加了工作量与工作难度。实行家庭个税制度确实存在一定的技术障碍。

但是，办法比困难多。个税征收改革的方向是清晰的。从二套房认定来看，在当前社会征信系统框架内，启动全国地方税务系统个人信息联网工作，以家庭收入征收个税的时机基本成熟。相关部门应尽快启动并实施个税征收改革。

别让新城成鬼城 等一等城市的灵魂

龙敏飞 媒体人

近日，记者在采访中发现，一些城市在新型城镇化建设中热衷于造“新城”，动辄规划数十平方公里的新区、新城。不可否认，城镇化进程使更多人享受到城市生活的便利。然而，由于缺乏合理规划，不少“新城”成为“空城”。房地产泡沫蔓延的风险、土地资源浪费的阴影、过分依赖土地财政的隐忧，也渐渐浮现。(9月3日《人民日报》)

新城、鬼城早已不是新闻，如今连最后的伪装也拆穿了——多地新城遭业主抛弃成为空城。鄂尔多斯、贵阳、昆明呈贡新区……“鬼城”的队伍，一直在不断扩大。而此前有报道称，中国660个城市约有6540万套空置房，可供2.6亿人居住，空置率达到惊人的40%。自然，数据未必权威，但背后空置率畸高的问题，却是无法否认的事实。极高的空置率，意味着社会资源的虚设与浪费，显然不利于市场经济的良性发展。

空城为何越来越多？造城冲动为何屡禁不止？如此拷问早已“千百遍”，答案也

不言自明。正如专家分析所言，地方利益和以GDP为导向的发展思路是“造城”的重要动机：借新城建设推动土地升值，地方政府获得高额土地出让金；大规模的基础设施建设带动投资，拉动GDP增长，也是漂亮的政绩。遗憾的是，地方政府往往被“政绩”蒙蔽了双眼，“建城”之后，后续的公共设施、社会生活设施等的建设，却迟迟未能跟上，继而业主抛弃新城，让新城沦为“空城”、“鬼城”，不过是自然而然的逻辑。

众所皆知，贪大求快、盲目“造城”之风必然会带来巨大的浪费和资金风险，如空城、鬼城的建设，本身便是一种浪费，也缺乏必要的理性。此外，政府负债建设，也必然影响政府在其他公共服务上的投入，对民生问题的影响，也是不言而喻的。城镇化应以人为本，“人”才是城镇化的核心内容、城镇化建设的“灵魂”，这股常识，人尽皆知，也早已是自上而下的共识，但在实际建设中，却往往将这一常识抛诸脑后，导致拍脑袋决策、无程序正义的决策频频出现，也导致“鬼城”不断。

不仅浪费社会资源，更有经济风险的“造城”冲动，对其进行遏制是情理之中的

事情。要如何做？怎么做？早已达成共识。一方面，便是约束权力，凡事都要经过必要的程序正义，权力不能干扰程序，只能在自己的空间活动；另一方面，则是约束财政，要充分保持财政的公开透明，每一笔财政的来龙去脉都应该清晰明了，同时应充分征求与尊重民意，让每一笔钱都花在刀刃上，而不是花在某些官员的面子工程、政绩工程上。此外，便是改善官员的政绩考核方式，让官员升迁与GDP考核没有必然的联系，才能遏制地方官员“造城”的冲动。

著名评论员童大焕曾有一段话脍炙人口——中国哟，请你慢些走，停下飞奔的脚步，等一等你的人民，等一等你的灵魂，等一等你的道德，等一等你的良知！不要让列车脱轨，不要让桥梁坍塌，不要让道路成陷阱，不要让房屋成危楼。慢点走，让每一位公民都顺利平安地抵达终点，每一个生命都有自由和尊严，每一位公民都不被“时代”抛下！于造城运动而言，这段话同样可以套用，套用过来便是“别让新城成鬼城，等一等城市的灵魂”。不然，掉队的便是你我每一个人。

官商一家“父子店”

吴之如·文并画



围，实在算不得稀罕怪事，我们都司空见惯了。如此社会格局的形成和发展，当然与时下被某些人搞乱了的世风尤其是被一伙“老虎”“苍蝇”败坏了的官风分不开。百姓对这类世象，早已是怨声载道、愤慨异常。

可喜的是，广东紫金县蔡家父子官商联手倚权敛财一案已经被查处。有道是：

官商一家“父子店”，倚权敛财气冲天；忽闻反腐风雷动，始知黄粱梦难圆！

放眼神州，反腐败浪潮正汹涌澎湃，一个个贪官落马，一顶顶乌纱掉地，一件件积案查清，一团团疑云消散。人民大众开心之日，正是腐败势力难受之时。随着“将权力关进制度的笼子”战略的实施，政治清明、官员清廉就不会仅仅是人们的美梦而已。